Der Österreichische Kabarettpreis 2025 in der Kategorie „Sonderpreis" wird an das Kabarett Simpl verliehen. Seit über einem Jahrhundert prägt das Simpl die heimische Kulturlandschaft mit seinem unverwechselbaren Mix aus politischer Satire, treffsicherem Humor und musikalischem Können. Das Ensemble versteht es heute wie damals, aktuelle gesellschaftliche Entwicklungen pointiert und zugleich unterhaltsam auf die Bühne zu bringen – stets mit einem feinen Gespür für den Zeitgeist und einer beeindruckenden Wandlungsfähigkeit. In Zeiten gesellschaftlicher Spaltungstendenzen erfüllt das Simpl mit seinem Programm eine verbindende Funktion, ohne dabei belehrend zu sein.

Besonders hervorzuheben ist die kollektive Leistung des Ensembles, das mit seinem harmonischen Zusammenspiel, seiner Spielfreude und seiner Professionalität Maßstäbe setzt. In einer Zeit, in der sich die Comedy-Landschaft rasant verändert, bleibt das Kabarett Simpl ein Garant für stilvolles, intelligentes und handwerklich exzellentes Kabarett.

Mit dem Sonderpreis soll nicht nur das aktuelle Ensemble gewürdigt werden, sondern auch dessen Beitrag zur Pflege und Weiterentwicklung einer lebendigen Kabarettkultur, die in Österreich fest verwurzelt ist. Das Simpl steht beispielhaft für die Verbindung von Tradition und Innovation – und verdient damit einen Platz im Rampenlicht der Bühnenkunst.
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